MATEMATYKA II — permutacje 1 wyznaczniki
lista nr 7, 21.04.2012

1. Ztozy¢ ponizsze permutacje w podanym i odwrotnym porzadku; wynik zapisaé w
postaci dwukolumnowej; obliczyé parzysto$é kazdej z wystepujacych tu permutacji:
(a) [(135)(2467)] o [(147)(2356)];
(b) [(13)(57)(246)] o [(135)(24)(67];
(c) [(1473)(67248)(32)] o [(86725)].

2. Znalez¢ znak permutacji, rozklad na cykle, permutacje odwrotna oraz N-krotne
zlozenie permutacji o, jezeli:

1234567

(a>"_<2 41765 3)’ N=15
12345678

(b”:(?) 58726 1 4)’ N =70
123456 7891011

(C>“_<5 891310427116 ) A= 2005

(d) o(z) =32 —-25E(%}), z €{0,1,...,25}, N =34.

3. Znalez¢ rozwiazania ukladéw réwnan w zaleznosci od parametru:

1 1 a 2 3a—1 2a 3a+1 1
a)|1l a l|xz=|-1]; b) 2a 2 3a+1|z=| a |;
HHEE H
a—>5 2 1 1
c) 2 a—-2 2 r=|2
1 2 a—>5 1

a+1 a+1 2a+42
4. Obliczy¢ wyznaczniki, starajac sie przez kombinacje lin. kolumn badz wierszy zwiekszy¢
iloé¢ zer, a nastepnie stosujac z rozwiniecia Laplace’a:

2 3 4
1 -2 -1
0 1 2
1 0 2
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. Obliczy¢ wyznaczniki przez sprowadzenie ich do postaci trojkatnej:

1 2 3 ... n 1l nn ... n a b ... b b
-1 0 3 ... n n 2 n ... n b a ... b b
a)| -1 -2 0 ... n|; b)jn n 3 ... n|; ¢ .
O, e b b ... a b
-1 -2 -3 ... 0 nnmn o ...n b b ... b

. Obliczy¢ wyznaczniki:

1 1 1 1

1 2 22 on l+x2n 1+21y2 ... 14+ 219,
a1 3 32 . 3n . b) L+xoyn 14xays ... 1+ 2y,

1 n+1 (TL+1)2 (n+1)n 14z 14+22y2 ... 142,90

. Pokaza¢, ze warto§¢ wyznacznika macierzy antysymetrycznej nieparzystego wymiaru
wynosi 0.

. Pokaza¢, ze wyznacznik macierzy cyklicznes:

aq s ag ... Qyp,

Qp, a; ay ... QAp—1
Ap—1 Apn A1 ... QAp—2

a9 as Q4 ... aq

jest rowny iloczynowi f(e1) f(e2) ... f(en), gdzie f(x) = ay +asx + - -+ a,2" !, za$
€1, €2, ..., €, 53 kolejnymi pierwiastkami n—tego stopnia z 1.
Wskazowka. Obliczy¢ wyznacznik iloczynu powyzszej macierzy cyklicznej oraz macierzy:

€1 €3 €3 ... €n
2 2 2 2
€] € € ... €
n n n n
€1 € € €n



9. Korzystajac z wyniku poprzedniego zadania, obliczy¢ wyznaczniki:

2 n—1
0 b e d nli1 a a* ... aniz
dab e a , 1 1 a ... a ,
a) cda bl b) | a a 1 ... a
b ¢ d a 4 2 b 1
10. Pokaza¢, ze wyznacznik Vandermonde’a
1 T (l‘l)n_l
Vn<xla . 7‘%71) =
1 =z, (z,)" 1

jest rowny:
V(z1, ... z0) = [[(z — ;).
j<k
Wskazowka. Zauwazyé¢, ze V,, jako funkcja z,, jest wielomianem; znalez¢ jego pierwiastki;

zastosowaé rozwiniecie Laplace’a wzgledem ostatniego wiersza i odwotaé¢ sie do
indukcji.

11. Wyznaczy¢ wartoéci wlasne i wektory wlasne operatoréw linowych danych w pewnej
bazie przez macierze:

2 -1 2 0 10 4 =5 2
a)| 5 -3 3 [:b)| -4 40]|:¢)|5 -7 3];
-1 0 =2 -2 1 2 6 -9 4
o R
d| 1 -4 9 |;e)
4 0 5 3 0 5 -3
4 -1 3 -1



